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Hra na gitare, elektrickej gitare a basovej gitare 
Charakteristika študijného zamerania a profily absolventov. 

Platí od školského roku 2023/2024 

Charakteristika zamerania 

Gitara v súčasnosti patrí k najobľúbenejším a najrozšírenejším hudobným nástrojom. Spája 

v sebe prednosti nástroja melodického i akordického. Je nástrojom so všestranným využitím, 

uplatňujúci sa vo všetkých hudobných žánroch. Táto skutočnosť vychádza z bohatej interpre-

tačnej a nástrojárskej tradície a gitarovej literatúry, obsahujúcej všetky štýlové obdobia. 

Vhodný vek na prijatie na základnú umeleckú školu je šesť rokov. Prijatie starších žiakov je tiež 

možné. Žiaci musia spĺňať základné podmienky: mať požadované hudobné nadanie, fyzické 

a psychomotorické predpoklady pre hru na nástroji. Anatomickým danostiam detí je nutné pri-

spôsobiť veľkosť gitary. Najvhodnejšie nástroje pre výučbu žiakov mladšieho školského veku sú 

tzv. španielske gitary s nylonovými strunami s menzúrou 530 mm pre 6 – 7 ročných a 570 mm 

pre 8 – 10 ročných. 

Práca učiteľa so žiakmi v predmetoch hra na elektrickej gitare a hra na basovej gitare je charak-

teristická individuálnym prístupom a používaním adekvátnych postupov a foriem práce nielen 

v súvislosti s vekom žiaka, ale aj z hľadiska jeho celkového nadania, úrovne talentu a vlastnej 

štýlovej profilácie. Ciele a prostriedky na ich dosiahnutie uvedené vo vzdelávacom programe 

zabezpečujú uplatnenie absolventov v amatérskych i profesionálnych kapelách aj v iných hu-

dobných telesách a otvárajú ďalšie možnosti pre štúdium. Predmet hra na elektrickej gitare učí 

žiakov zvládnuť technické a výrazové prostriedky tohto nástroja tak, aby sa stal prostriedkom k 

reprodukcii primeraných skladieb, k vyjadreniu vlastných hudobných myšlienok a neskôr vedie 

aj k jednoduchej improvizácii. Študijné zameranie hra na elektrickej gitare je štvorročné a od-

porúčané pre žiakov staršieho školského veku. Na prijatie na ZUŠ musia deti spĺňať základné 

podmienky: mať požadované hudobné nadanie a fyzické a psychomotorické predpoklady pre 

hru na nástroji, podmienkou je absolvovanie ISCED 1B v hre na klasickej gitare alebo preukáza-

nie kompetencií a úrovni jeho absolventa. 

Ciele zamerania 

Naučiť žiaka hrať na gitare, dosiahnuť určité majstrovstvo, zvládnuť základy hry na nástroji, roz-

víjať techniku hry. 

Naučiť žiakov spoľahlivo sa orientovať v notácii podľa nôt a hrať podľa akordických značiek. 

Naučiť žiakov zvládnuť hru a orientáciu v rôznych hudobných štýloch. 

Rozvíjať hudobné schopnosti žiakov so zreteľom na ich individuálne dispozície, ich vek, osob-

nostné danosti, mieru jeho talentu, technickú a umeleckú vyspelosť. 

Usmerňovať žiaka k uplatneniu získaných vedomosti, schopnosti, skúsenosti vo svojom umelec-

kom prejave v sólovej hre, v hre v komornom zoskupení alebo v súborovej hre. 



Školský vzdelávací program ZUŠ sv. Cecílie  charakteristika zamerania 

 2 

Naučiť žiaka využívať svoje interpretačné skúsenosti a získané hudobné vedomosti k samostat-

nému štúdiu nových skladieb podľa vlastného výberu. 

Orientovať žiaka, podľa jeho schopností, na vlastnú hudobnú prax alebo na ďalšie štúdium na 

vyššom type umeleckého vzdelávania. 

Hlavným cieľom je vzbudiť lásku k hudbe a nástroju a vytvoriť si k nim pozitívny a trvalý vzťah. 

Profil absolventa prvej časti prvého stupňa štúdia 

Absolvent prvej časti prvého stupňa základného štúdia študijného zamerania Hra na gitare si 

osvojí základné návyky a schopnosti (správne držanie tela a nástroja pri hre, správne postavenie 

rúk), používa základné technické prvky hry (hru apoyando, tirando, arpeggio, hru štvorzvukov, 

legato). Podľa notového zápisu hrá v I. až V. polohe. Interpretuje jednoduchšie skladbičky s po-

užitím dynamiky a farebných registrov, využíva základné harmonické funkcie pri sprievode 

piesní a vníma náladu skladby. 

Profil absolventa druhej časti prvého stupňa štúdia 

Absolvent druhej časti prvého stupňa základného štúdia študijného zamerania hra na gitare 

interpretuje technicky náročnejšie skladby rôznych štýlových období na vyššej hudobno-tech-

nickej úrovni, ovláda základnú nástrojovú techniku na vyššej úrovni náročnosti. Je schopný na-

ladiť si nástroj, vedome vníma kvalitu prevedenia tónu pri hre a samostatne pracuje so sklad-

bou. Objektívne zhodnotí vlastnú interpretáciu s ohľadom na svoje vedomosti, zručnosti 

a schopnosti. Sprevádza podľa notácie i akordických značiek. 

Absolvent druhého stupňa základného štúdia študijného zamerania hra na elektrickej gitare vy-

užíva získané schopnosti a zručnosti (správne držanie nástroja, základné technické prvky hry – 

technika pravej a ľavej ruky). Orientuje sa v jednoduchých hudobných útvaroch, hrá z notového 

zápisu, podľa tabulatúry i akordických značiek, rozoznáva jednotlivých hudobné štýly a je 

schopný improvizovať a transponovať. Profiluje sa podľa svojho záujmu a preferencií. Využíva 

svoje interpretačné skúsenosti a získané hudobné vedomosti k samostatnému štúdiu nových 

skladieb a vyhľadávaniu skladieb podľa vlastného výberu. Využíva svoje schopnosti v súborovej 

hre. 

Absolvent prvého stupňa základného štúdia študijného zamerania Hra na basovej gitare využíva 

získané vedomosti a zručnosti (správny uvoľnený základný postoj, základné technické prvky hry 

- techniku pravej a ľavej ruky). Orientuje sa v jednoduchých hudobných útvaroch, hrá z noto-

vého zápisu, číta a hrá basovú linku podľa akordických značiek, rozoznáva jednotlivých hudobné 

štýly a je schopný improvizovať a transponovať. Profiluje sa podľa svojho záujmu a preferencií. 

Využíva svoje interpretačné skúsenosti a získané hudobné vedomosti k samostatnému štúdiu 

nových skladieb a vyhľadávaniu skladieb podľa vlastného výberu. Je pripravený účinkovať v ama-

térskom inštrumentálnom zoskupení, či už v skupine tanečnej, ľudovej, jazzovej, alebo inej. 

Profil absolventa druhého stupňa štúdia 

Absolvent druhého stupňa študijného zamerania hra na gitare sa profiluje podľa svojho záujmu 

a preferencií. Dokáže samostatne naštudovať primerane náročnú skladbu rôznych štýlových 
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období a žánrov, pri interpretácií využíva všetky získané hudobné vedomosti a zručnosti. Uplat-

ňuje sluchovú sebakontrolu a využíva podľa stupňa svojej vyspelosti zvukové možnosti nástroja. 

Interpretuje primerane náročné skladby rôzny štýlov a žánrov po technickej, výrazovej a obsa-

hovej stránke, využíva dynamiku, tempové rozlíšenie, vhodnú artikuláciu, frázovanie a agogiku. 

Sprevádza podľa notácie i akordických značiek, zvláda hru primerane náročných skladieb z listu 

a uplatňuje sa pri hre v komorných alebo súborových zoskupeniach. Využíva svoje interpretačné 

skúsenosti a získané hudobné vedomosti k samostatnému štúdiu nových skladieb a vyhľadáva-

niu skladieb podľa vlastného výberu. 


